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A zsidók? 
A meglepelés döbbenetével ol- 

ussuk azt a cikksorozatot, melyet 
budapesti „Magyarság" hasáb- 

jain a kolozsvári származásu Cseri 
jános dr. ir mostanság: „Az er- 
délyi kudarcok és a zsidóság fe- 
lelőssége" cimen. Ez a szembeál- 
litás már magában a cimben, ize- 

1 litőt ad abból, hogy milyen menta- 
k iilás füti Cseri jánost, akinek irá- 
1- sán nem látszik meg, hogy irója a 

vallásszabadságok és türelmessé- 
t gek klasszikus erdélyi földjéről 
- származott el. 
7t Egész gondolatmenetén az a 

vezérfonal huzódik végig, hogy a 
ér zsidóság passzivilása az oka an- 

nak, hogy az erdélyi Magyar Pár! 
nem ért el nagyobb sikereket. Mi. 
ben nyilvánul! meg ez a passzivi- 
tás? Cseri dr. nyiltan megvála- 

1 szolja: nem adott pénzt! Az első 
a nyelvrendeletfre a összes Radók, 
a Halmosok, Vidorok álfestették cég- 

táblájukat, a Rosenzweigokról nem 
a is szólva - irja, de ez még hagy- 
ü. ján, hanem például Kolozsváron 
k a Magyar Párt alig 1 milliót tu- 

ett az elmult évben összeszedni 
ödminiszírációjára, mig zsidó nem- 
zeli és nemzetközi célokra 12 mil- 
lió lej jutott. 
Mindennek a végső oka: „az a 

zsidóság, mely nemzeli gazdasági 
testünk össZes funkcióit végzi, nem 
szerves részünk, bár szivója állan- 
dóan bélcsatornánkban jár, fehát 
parazita." Igy ir Cseri dr., aki csak 
egyet felejt el, nevezetesen a Ma- 
gyar Párt anyagi sikertelenségét 
ugyanezen a jogcimen számon kér- 
hetné: a négerektől is. Talán jo- 
sephin Baker utján, ki most épen 
Budapestet boldogitja. 
De miért kellene épen a zsidó- 

ságnak fizetni a Magyar Párt költ- 
ségeit? Cseri dr. erre is megfelel. 
Az egyetlen társadalmi osztály, mely 
öSszes terheit át tudja háritani a 

mozzá - gondolja a sorok között - Cseri szerint, kinek egy szava sin- 
men a magyar arisztokratákról, 
földbirtokosokról, s a zsidóság az 
oka annak, hogy a Magyar Párinak 
olemhogy alkotó uj intézményekre 
mincs pénze, hanem minimális ad- 
miniszírációs költségeit sem fudja 
Jedezni, arra pedig gondolni sem 
fud, hogy egy állandó felvilágositó 
hampány költségeit fedezze. 

magyarságnak vanuak jogos 
követelései itt önmagával szemben, 
amelyek be nem teljesülésének 
egyetlen oka a Magyar Párt hideg erelusivitása, amely önmagát zárta 
4 az erkölcsi és anyagi bázisi adó 
eges néprélegektől. A zsidóságot 
e olni a magyarság kudarcáéri: 
elenlő a magyarság lebecsülésé- 

Cseri dr. elfelejti, hogy a ha- 
aykon tul már nem mindenre be- 

valt kuruzslószer az antfiszemitiz- 
m Kölcsey és Deák nem igy 

Tbácsolták élelre az eltespedt 
agyarságot. 

cLU J-KOLOZSVÁR, H. ÉV. 93. sz. Cenzurat: Suciu 

ogyasztókra. Bekalkulálhatná eztis 

A magyar belügyminiszter szerínt még 

Ára 2 lei 

Főmunkatársak : KÓS KÁROLY, MOLTER KÁROL 

szűkséges az ínternáló táborok fentartása 
(Budapest, április 21.) A parla- 

ment általános vitájának berekesz- 
lése után Szcitowszky belügyminisz- 
ter válaszolt a felszólalásokra. Be- 
ismerte, hogy még mindig fenntarf- 
ják az internáló táborokat és 

ezidő szerini is harmiac egyént 
tartanak internálásban. 

A továbbiakban kijelenti, hogy az 
internálást a kormány csak minimá- 
lisan alkalmazza és főkép kommu- 
nistákra. Amint az infernálás szük- 
ségfelenné válik, megszüntetik. 
A honositási ügyekkel kapcsola- 

tosan a belügyminiszfer kijelentette, 
hogy 6000 elintézetlen akta vár 
mindössze elintézésre. A honosi- 

tásnál mélfányos álláspontot fog- 
lal el a kormány, de ez nem je- 
lenti azt, hogy mindenkit bevesz- 
nek az országba. 

névmagyarositást illetőleg a 
kormány kitüntetésként óhajtja al- 
kalmazni a névváltozfatási engedé- 
lyek megadását. A gyülekezési és 
szervezkedési szabadságról be- 
szélve Szcitovszky kijeleniette, hogy 
éppen Bethlen minszterelnök az, 
ki a közszabadságok legnagyobb 
hive és az őszi parlamenti szesszió 
alatt förvényhozási intézkedések- 
ben biztositják majd a gyüleke- 
zési és szervezkedési szabadság 
jogát. .. 

A Bremen pilótái repülőgépen 
térnek víssza Európába 

(New- York, április 21.) A Can- 
daban Press jelentése szerint Köhl 
báró és fársai repülőgépen férnek 
vissza Németországba. Á Wolfftáv- 
irati iroda szeriat a Bremen repülői 
nem erősitették még megezt a hirt. 

(Detroit, április 22.) Baleben és 
Bonnet pilóták, akik Ford-gépük- 
kel a Bremen elé repültek, indu- 

lásuk előtt annak a reménynek 
adtak kifejezést, hogy 11-12 óra 
alatt a repülőalkatrészekkel a Mur- 
rap:öbölben lesznek. Fitzmaurice 
elhatározta, hogy egy mechanikus 
kiséretében külön gépen utazik a 
Bremenhez. A gépekre szántalpa- 
kat szereltek, hogy ezzel is meg- 
könnyitsék leszállásukat. 

Uj egyezségi kisérlet 
a Közgazdasági Bank ügyében 

(Cluj-Kolozsvár, április 21. A Mai 
Világ tudósitójától.) Az Egyesült Köz- 
gazdasági Bank ügyében egy lépés 
sem förtént a ftömeggondnok kine- 
vezése óla a békés megoldás felé. 
A betéfesek és más hitelezők apa- 
fikusan nézik már az egész ügyet, 
lemondtak feljes követelésükről, 
amelynek felét pedig megkaphatták 
volna. 
A bank ügyében förtént ujabb 

letartóztatás arra enged köveikez- 
tetni, hogy a hatóságok nem elég- 
szenek meg a lefartóztatolt igazga- 
tók felelősségrevonásával, hanem a 
nyomozást kiszélesitik azokra, akik 
akfiv ténykedéssel vettek részt a 
bank vezetésében, ha mindjárt ez 
csak mechanikus névaláirásokban 
nyilvánult is. Az igazgatóság tag- 
jainak tulnyomó többsége épen csak 
az évi közgyüléseken jelent meg, 
az ő szerepük teljesen tisztázott és 
vizsgálat tárgyává nem is feszik. 
Ennek ellenére az igazgatóság 

tagjainak egy része uj egyezségi 
akciót inditott, pusztán csak azért, 
hogy valamelyesi rendbehozzák an- 
nak az intézetnek ügyét, melyhez 
nevüket feljes jóhiszemüséggel ve- 
leadták. Ez az uj egyezségi eljárás 
egyáltalában nem érintené a bü- 
nösnek talált egyének büntetőjogi 
felelősségre vonását és egyedül 
azt célozza, hogy az ártatlan magán- 
felek, akik az igazgalósági tagok 
listájába helyeziék bizalmukat, kár- 

pótlást kapjanak. Ez a kvóta, siker 
esetén sem lehetne akkora, mint a 

1 csődeljárás előtt, mert hiszen most 
már a kirendel! tömeggondnokok be- 
leegyezésével lenne ez megvaló- 
sitható, akiket megfelelőképen kár- 
pófolni kellene azér!, hogy a he- 
lyükbe jutot! zsiros csődtömegtől 
önként visszavonulnak. 

Megbizható hirek szerint egy 
kolozsvári ügyvéd kitünő tervet 
dolgozoltt ki a hilelezők bizonyos 
arányu kielégitésére. Ez a terv - 
akárcsak Kolumbusz tojása - a 
legsimábban lehetővé teszi a bank 
felszámolását és kötelezetiségeinek 
likvidálását. A ferv részleteit még 
titokban fartják, de annyi már ki- 
szivárgott, hogy ha a kolozsvári 
bankok segitő kezet adnak annak 
lebonyolitásához, akkor az igazga- 
tóság fagjai továbbra is adják az! 
a 10-12 millió lejt, amelyet a 
csőd elkerülése céljából felaján- 
lottak. 
A terv érdekes és kivihető, a 

betéteseknek 335-50 százalékos 
kielégitést biztositana garancia mel- 
lett, de két tényezőn mulik most, 
hogy a belétesek valamit is ment- 
hessenek: a kolozsvári bankok és 
a tömeggondnokok állásfoglalásán. 
A sok ezer betétes még az utolsó 
órában azt reméli, hogy e kél 
tényezőben némi alfruisziikus gesz- 
tus felülkerekedik és a terv keresz- 
tülvitelét lehetővé teszik. 

VASÁRNAP, 1928 április 22 

AMai Világ az em- 
beriseg szellemi és er- 
kölcsi megujhodásá- 
ért, az ellentétek bé- 
kés kiegyenlitéséért, a 
nemzetek és osztályok 
szabad szövetkezésé- 

ért, s a népkisebbse- 
gek kulturális, gazda- 
sági és politikai egyen- 
joguságáért harcol 

Platina, Brilliáns, Arany, 
Ezüst- és Kinaiezüst áruk. 

A világhirü 

JUNGHANS 
iali- és irodai órák főlerakata. 

„Würtemberger " 
alpakka ezüst mü- 
vészi disztárgyak 
ugymint: „Chris- 
tofttile Paris" 
alpakka ezüst evő- 
eszközök egyedüli 
képviselete 

ERAUN FELD 
éekszeráruháza m 

Cluj, Piata Unirii 15. 
Telefon interurban Nr. 643. 
..... 
A bulgár földrengés nyomai- 
nak eltüntetése csak lassu 

tempóban halad előre 
(Szófia, április 21.) A bulgár 

földrengések álfal okozott puszti- 
tások nyomainak elitüntetése csak 
lassu tempóban halad előre. Fárad- 
ságos munka utfán az esti órákban 
sikerült némileg helyreállifani Filip- 
popolisszal a táviró forgalmat, amely- 
nek lebonyolitására szabad ég alatt 
sátrakban ideiglenes táviróállomá- 
sokat állitottak fel. Tegnap dél- 
után egyébként Budapesten meg- 
alakult a magyar-bolgár segélyző- 
bizottság, amely átvelte a mentési 
akció irányitását. Ezt a mozgal- 
mat a mérhetetlen károkat szenve- 
dett bolgár kolónia kezdeményezfe. 

Meggyilkolták 
Gajda tábornok fószágígaz- 

gatójának családját 
(Prága, április 21.) Tegnap éjjel 

Visotka-Ihotan községban meggyil- 
kolták Gajda tábornok jószágigaz- 
gatójának feleségét és háromhóna- 
pos kislányát. A gyilkos puskával 
lőtt be az ablakon és a golyó ke- 
resztülfurta az asszony nyakán a 
főeret, majd továbbhaladva, a kis- 
gyerek fejébe furódott. Az áldoza- 
tok pár perc alatt kiszenvedfek. 
A rendőrség azt hiszi, hogy po- 

litikai gyilkosságról van szó, mertf 
a meggyilkolt asszony férje is ve- 
zetője volt a cseh fascista pártnak. 
Ezt a feltevést megerősifi, hogy 
nehány héltel ezelőit az asszony 
nővére ellen követtek el Prágában 
merényletet, melynek akkor egy 
egyéves gyerek esett áldozatául. 
A prágai lapok a mosfani merény- 
letet külön kiadásban jelentelték. 
A lapjelentések szerint a meg- 

gyilkolt asszony férje Karisbadban 
tartózkodik és ezt az alkalmat hasz- 
nálták fel a gyilkesok feltük el- 
követésére. 



2. oldal MAI VILÁG 

MOZIVILÁG 
Uníversal Pictares Corpora- 

tiom - Hollywood 
A világ filmipara az utóbbi idő- 

ben a javulás és az előrehaladás 
szinuszgörbéjét mutalja. Tagadha 
tatllan, hogy a filmmüvészet „racio. 
nalizálásánál" igen gy szerepet 
játszik a konkurrencia, amely a vi- 
lágvállalatok közöit még ma is egyre 
fokozódik. 

Amióla a „Ben Hur" és a „Nagy 
parádé" fanubizonyságát adták an- 
nak, hogy többet ér egy jó film, 
mint száz középszerü, gyenge al- 
kotás, azóta különösen sz amerikai 
filmgyárak körében valóságos töké- 
letesitési láz tört ki és a modern 
filmlechnika arzenáljának minden 
elképzelhető eszközét igénybe ve- 
szik, csakhogy lefőzzék egymási 
a produkciókban. 

A hollyvwoodi „Universal Pictu- 
res Corpration? studióji ebből a 
szempontból legkevésbé panaszkod- 
hatnak, meri akár csak eddig, ugy 
ezután is a legnagyszerübb erőkkel 
a legjobb darabokat viheti filmre. 
Be kell vallanunk, hogy a filmvál- 
lalat tervei keresztülviieléhez sem 
pénzt, sem más áldozatot nem ki- 
mél. Evente mintegy 20 szuper- 
slágerje jelenik meg a piacon, 
egyik jobb, mint a másik. Ez az 
„Universal? elnök igazgatójának, 
„Leammle apónak" csak dicsősé.- 
gére válhat. 

Mert ő volt az, aki Európába jöti 
és itt szerződlelte Mosjoukinet, ké- 
sőbb pedig Conrad Weidlot, ugyan- 
akkor pedig megvésárolta a leg- 
jobb filmmüvek szerzői, illelve szce- 
náriumi jogát. 

Ezekből az uj kölésekből alkal. 
munk nyilt eddig látni a „Lyon 
Leat", nemsokára pedig láthatjuk 
majd a „Dr. Laroche"t (Ölni kell) 
Conrad Weidt-lal a főszerepben. 
Ugyanezen széria harmadik filmje 
a „famás báíya kunyhója", amely 
a nyugati államokban szintén világ- 
slágerként hatott. 

Beeker Stowe monsírumát a 
„Tamás bátlya kunyhóját" a Select 
és az Urania mozgóképszinház 
egyszerre egy és ugyanazon idő- 
ben fogják vetiteni. Ezzel lehetővé 
válik, hogy mindenki élvezhesse a 
pompás filmalkotást. 

Női tavaszi kabát ujdonságok, férfi 
öltönyök, még eddig hallatian olcsó 
árban lesznek elárusitva Park-áruház, 
Malom-u. 6. 

Posztónagyáruház 
; CLUJ 
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Nyomorában kiirtotta családiát, 
maid saiát ereit is felvásta 

eny bécsi cipészsegéd 
(Bécs, ápr. 21.) Borzalmas csa- felvágta. A cipész gyermekei pil- 

ládi dráma játszódott le tegnap a lanatok alait elvéreztek és mire a 
bécsi Ottakringen. Funda Ferenc szomszédok felfedezték a meg- 
állástalan cipészsegéd, elkesere- ! döbbentő családi tragédiál, mind- 
désében kéléves fiát és egyéves 
kislánykáját meggyilkolta. A cipész 
mindkét gyermeke nyakát dikicsé- 
vel átlmetszette, majd megnyitotta 
a gázcsapot és a saját ereit is 

két gyermek halott volt. A család- 
irlő cipészt haldokolva kórházba 
szállitották. A borzalmas család- 
irlás az oszirák fővárosban mély 
megdöbbenést keltett. 

Balkánamantjugoszlávianélkül 
alatt álló Balkánblokk sziluettje 

kezd kialakulni 
Mussolinit körülvevő diplomáciai 

(Budapest, április 21. Saját tu- 
dősitónktól.) Tegnapi számunkban 
jelentettük már Duca belügymi- a 
niszter nyilatkozatát, mely szerint 
Mussolini a kisantant felrobbantlá- nak kikristályosodásánál, Bethlen 
sára törekszik. Az uj alakulat éle István magyar miniszlerelnök is 

elsősorban jugoszlávia ellen irá- 
nyulna de Románia is erős nyug- 
talansággal nézi a magyar-olasz 
kapcsolat szorosabbá fételét. ; 

Marinkovics jugoszláv külügymi- 
niszter - ugyanugy mini Duca is 
- a külföldre utazoti, hogy a nyug- 
talaniló uj szövetségek ellen tilta- 
kozásál bejelentse. 
A belgrádi sajtó információi sze- 

rint azonban ugy láiszik, hogy Ma- 
rinkovics ulja egyállalában nem já- 
rult hozzá a szóbaniorgó kérdések 
tisztázásához. Jugoszlávia külpoliti- 
kai helyzele egyálialában nem vál- 
tozolt azóta, hogy Marinkovics el- 
utazotlt, sőt talán még rosszabbra 
is fordult annak kövelkezlében, 
hogy Olaszország közben jobban 
magához füztle Görögországot. A 
helyzet most az, hogy 

asszisztált. Magyar hivatlalos körök 
ezt tagadják. Azt állitják, hogy 
Beihlen Velencében üdülit néhány 
napig és Mussolinival nem ftárgyalt. 
A magyar ellenzéki körök heves 
ellentállást akarnak kilejteni az uj 
orientációval szemben, mely nem 
biztosithat semmiféle gazdasági 
előnyt Magyarország számára. Ma- 
gyarországnak Olaszországol kivéve 
a Balkánblokk felmerült koncepció- 
jába felvelt államok egyikében sin- 
csen lényegesebb külkereskedelmi 
érdeke. Mezőgazdasági lerményei 
sem Lengyelországba, Bulgáriába, 
Görögországba, sem Törökországba 
jelentősebb mennyiségekben nem 
exportálhatja. Pedig ez nemzetgaz- 
dasága részére élethalál kérdés. 
A külkereskedelmi mérleg állandó 
romlása nem egyensulyozható pla- 
tonikus barátkozásokkal és fantasz- 
tikus ellennépszövetségekkel. Ha 
külkereskedelmi passzivamát ha- 
marosan meg nem szünleti, vagy 
legalább is nem redukálja, lénye- 

Jugoszlávia szembe kerül a Bal- 
kán népek antantjával, amely Olasz- 

ország vezeltése alatt áll. 

A helyzelet rendkivül kiélezi 4 .. 
Zalesky lengyel külügyminiszter 9esen, akkor az államháztartási 

aranyborjura felépitett Potemkin- 
konszolidáció rövidesen olyan vál- 
ságba kerülhet, amelyből való ki- 
bontakozáshoz további vérátömlesz- 
lések a vérszegény magángazda- 
ságból alig lesznek lehetségesek. 
A duzzadó kincstár Magyarorszá- 
gon nem a nemzetgazdaság virulá- 
sának jele, hanem egy mindenek- 
fölé helyezett államapparálus szi- 

l vósan dolgozó adóbehajtási rend- 
I szerének lidércfénye. 

Mul 

látogatása Mussolininél. 
Mussolini müködési rádiusa ez- 

zel már jóval tulnőit az olasz ha- 
tárokon. Expanziós szárnyalásaival 
az európai diplomácia dönlő fak- 
tora lett. Iniciativája megmozgatta 
a középeurópai rendet, megingatta 
Páris közép- és keleteurópai hege- 
móniájátl, a írancia protektorárus 
dunamenti egyeduralmát. 

Egy olasz-lengyel protektorátus 

V vktagvkalv uitayá m 
A 

koronának koronája 
az, hogy 

Komijátszeghy lalos 

„KORONA' 
vendéslő-éttermében 

Cluj, Calea Viciorieci 49. sz. 

a kíres 

Temesvári Casino- 
sör már kaphatól 

ntni 

s 

z 

Em anyurr tyme 

ködből. A Balkánblokk gondolatá- 

dát fogják előadni. Szombaton este 

nyunyanyunuvvnyanunyu 

Cuj Kolozsvár, április 22 
, 

ZINHAZ 
Heti müsor: 

Szombat: Csókhercegnő. (A. bérlet.) 
Vasárnap 5.kor: Aranyhattyu. (Mérsékelt 

helyárakkal. Kolbayval, Mendével 
Lászlóval, lIhásszal.) 

Vasárnap 834-kor: Csókhercegnő. (B. bérl.) 
Hétlőn 5 kor: A cárnő. (Mérsékelt hely. 

árakkal. Poór Lilivel.) 
Hétfőn 83/4-kor: Csókhercegnő. C. bérlet.) 
Kedd: Mersze Máry? (Revü ujdonság 

22 edszer. A Magyar Szinház olcsó 
hetének első estéje. Minden zsölye. 
szék 50 lej Páholy 150 lej, támlás- 
szék 40 és 30 lej, minden erkélyjegy 
20 lej, állóhely pedig 10 lej. Mozi- 
helyárak !) 

Szerda: Edenkert, (Ujdonság 9.edszer. 
Poor Lilivel. Az olcsó hét utolsó estéje) 

Csütörtök: Mesék az irógépről. (Olcsó 
helyárakkal. Az olcsó hét harmadik 
estéje.) 

Péntek: Mágnás Miska. (Az olcsó het 
utolsó estéje.) 

Szombat d. u. 31/2-kor: Tolonc. (lfjusági 
előadás olcsó helyárakkal Szentgyörgyi 
István föllépésével. Bevezető előadast 
tart: dr. Kiss Ernő.) 

Szombat este 81-kor: A Dybuk. (Ujdon- 
ság először. Héber kabbalista legenda, 
3 felvonásban. Premiére bérlet.) 

Vasárnap 5.kor: A Dybuk. (Rendes hey. 
árak.) 

Olcsó hét a magyar szinházban! Az 
idei évad vége felé közeledik. A 
szintársulal Marosvásárhelyre, az- 
ulán Brassóba megy nyári állomá. 
sára. Az igazgatóság az utolsó he. 
tekben azzal akar kedvezni a kö- 
zönségnek, hogy az idei évad leg- 
nagyobb ujdonságait példátlanul 
olcsó helyárak mellelt adja elő 
rendes esfi előadásokban. A he- 
lyek ára sokkal olcsóbbak, mini a 
mozi helyárak. Ime: Egy páholy 
ára (5 személyre) 150 lej. Az ösz- 
szes földszinti zsölyeszékek, még 
a legelső sorban is 50 lei, föld- 
szinti támlásszékek 40 lej és 30 
lej. Minden erkélyülés 20 lej, álló- 
hely 10 lej 
A Dybuk. A jövőhét szombali es- 

téjén premiéreként a Dybuk cimű 
misztikus héber kabbalista legen- 

lesz a Dybuk premierje a Magyar 
szinházban. Vasárnap 5 örakor pe- 
dig a második előadása. 

A drámai együltes bucsuja,. Az idei 
évad utolsó előadása a jövőhél 
vasárnapi estféjén lesz. Herceg 
Ferenc Bizánc-a fog szinrekerülni 
s ennek kapcsán bucsuznak hosszu 
időre a kolozsvári közönségtől: 
Poór Lili, Laczkó Aranka, Marsi 
Cizi, Székelyhidy Adrienne, dr. Ja- 
novics Jenő, Tólh Elek, Kemény 
László, Hoykó Ferenc, Mihályífy 
László, Tompa, Révész, Lantos s a 
drámai személyzet többi tagjai. 

Vasárnapi és hétlői előadások. Va- 
sárnap két előadás lesz a Magyar 
szinházban: Délután 5 órakor az 
Aranyhatlyu kerül szinre olcső 
helyárakkal, este 88/4-kor pedig a 
Csókhercegnő cimü uj operetfef 
adják. Hétfőn 5 órakor olcsó hely- 
árakkal a Cárnő-t nézheti meg a 
közönség, este 83/4-kor pedig a 
Csókhercegnől. 

Közeledik a Zenebona! A legelső 
„jazz.operelte" a Zenebona amely 
nek Budapesten mindent elhomá- 
lyositó sikere volt, erősen foglal 
koztatja már az énekes személyze 
tet. Május 1-én lesz a Zenebonő 
premierje. 

Az Edison-Filmszinház vasárnap 
hétfőn és kedden Jókai megfilme 
sitett regényét, a Néptelen várt 
vetiti. A finom romanfkáju 6 fel 
vonásos történelmi dráma főszerep 
lői: Almássy Sári, Törzs Jenő é5 
Lukács Pál. 

eszat afasztltentai 

Unló legolcsóbban fest és tisztit Clul, Telefon 8-77. 

/ 
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Cluj-Kolozsvár, április 22. 

HIREK 
mmem ma 
- Szegényházat akar csínálni a vá- 

ros az Ipar-uccai fogházból. A Kolozs- 
telt vár város lulajdonát képező Ipar- 
vel, uccai fogházat az imperium vállc- 
19 zás kezdelén lefoglaita az igazság- 
ely. ügyminiszterium toloncházi célokra. 

Ezéri a városnak semmiféle bért 
et.) nem fizeleit, ső! az épület karban- 
á tartása érdekében sem telt semmit. 
ye. A modern kétemeleles épület a 
ás- gondos kezelés hiánya miatt lönkre 
egy megy. A városi tanács most lépé- 
721- seket tett az irányban, hogy az 
er, igazságügyiminiszlerium szolgál- 
je.) tassa vissza a városnak a jogos 

tulajdonát, melyet csekély átalaki- 
tással városi szegényháznak akar- 
nak felhasználni. 

- Megkötötték a villany- és viz- 
vezetékszerelő munkások kollektív szer- 
ződését. A villany- és vizvezeték- 

szerelő munkások a kolozsvári mun- 
kaügyi felügyelőségen április 10-én 
tárgyalásokat kezdtek a lejáró kol- 
lektiv szerződések ügyében. A tár- 
gyalásokon a Gyáriparosok Orszá- 
gos Szövetségének képviselője is 

Az részlvett, kinek az volt az állás- 
A ponlja, hogy egységes munkarendel 
az állapitsanak meg a villany- és viz- 
lds vezelékszerelő üzemek fulajdoncsai 
he- és ezt fogadtassák el munkásaik- 
kö- kal a kollekiiv szerződés helyett. 
eg- A tárgyalások akkor megszakadtak 
i és a munkások egyénenként fárgyal- 
elő tak a vállalalok tulajdonosaival a 

kollektiv szerződés ügyében. Az 
egyénenkénii tárgyalások sikerre 
vezeltek, ugy, hogy a iavalyi kol- 
lektiv szerződés egy évre való meg- 

1ég hosszabbiiását az összes vállalko- 
ld- zók aláirták. 
i - Haják Károly hegedüművész kon- 

certje a magyar diákok menzája ja- 
-vára szombaton, április 2i-ikén 
este fél 9 őórakor a róm kalh. gim- 
názium disztermében. Programmok 

en- Lepagenál és az Ellenzék könyv- 
ste osztályában. 
yar " Minden elfogadható áron eladó egy 
pe- gyönyörü házastelek, mely all 2 szobából 

és nyári konyhából, nagy udvar, kerttel. 
Viz, villany. Azonnal beköltözhető. Cim 
Győrgyialvi-ut 56. Bara-üzletben. 
- Fejszével leütötte a kihallgatási 

végző csendőrőrmestert. Megdöbbentő 
események szinhelye volt tegnap a 
Negresiüi községbeli csendőrőrs. 
Botez csendőrőrsparancsnok valami 
kihágás miatt három falusi gazdát 
állitott elő, névezerint Lácáius Cav- 
ril, Lácátus lacob és Cucurdel An 
drei gazdákat. Botez csendőrőr 
mestler előszőr Cucurdel Andreit 
halgatta ki, kit megütött kihallgatás 
közben. Ezután a Lácátus festvérek 
kihallgatására került a sor. A meg- 
pofozott Cucurdel bosszut forrall. 
Mialatt a csendőrőrmester a jegyző- 
könyvet irta, háta mögé lopódzolt 
és egy fejszével, mit a csendőrségi 
szobában talált fejbe verle az őr- 
mestert, ki hangos sikollyal össze- 
eselt. A segélykiáltásokra Ro- 
schowsky Vladimir csendőr bero- 

lső hant a szobába. Cucurdel mene- 
elyi külni próbált, mire a csendőr fegy- 
ná verével utána lőlt és oly szeren- 
lal- csétlenül talállta el, hogy a gazda 

rögtön holtan eseli össze. Az ese- 
tet azután jelentetfe felelies pa- 
rancsnokságának, honnan Cires 
csendőrszázadost delegálták a vizs- 
gálat megejtésére. 

EEüTsc 
férfidivatkülönlegességek. - Férfi 
ehérnemü méret után. CLUJ, 
Strada Memorandului (Unió-u.) 2. 
.......... 

MaAl VILÁG 

Vasárnapi előadások 
a Magyar Szinházban 

5.kor: Aranyhatíyu 
(Operette ujdonság olcsó helyárakkal) 

or Csókhercegnő 
(Operette-ujdoság 3-adszor) 

Héttői előadások : 

CCARNO 
(Poór Lilivel. Olcsó helyárakkal.) 

(Cluj-Kolozsvár, április 21. A 
Mai Világ tudósitójálól.) Románia 
repülőszerencsétlenségeinek szo- 
moru krónikáját nehány nappal ez- 
előit egy ujabb tragikus eset bővi- 
tette. Husvét másodnapján a gélaci 
aerodrom közelében motorhiba foly- 
tán lezuhent egy repülőpép, amely. 
ben Orosescu Sevér főhadnagy és 
Lazarescu megfigyelő ültek. A le- 
zuhan! repülőgép mindkét utasát 
valósággal darabokra zuziák a vas- 
szilánkok. 
A repülőszerencsétlenség egyik 

hány évvel ezelőlt még a szamos- 

Ma délután 3 órakor lemetik Kolozsváron 
a galaci repülőkataszíróla egyik áldozatát 

felvi avialikánál leljesitett akiiv szol- 
gálatot és Kolozsvár társadalmi éle- 
tének egyik igen szimpaiikus tagja 
volt. A szerencsétlenül járt főhad- 
nagy szülei és hozzátartozói Ko- 
lozsváron laknak, akik a megdöb. 
bentő hir vétlele után azonnal in- 
tézkedfek, hogy. tragikus véget ért 
fiuk holttestét Kolozsvárra hozzák 
és itt temessék el. 
Crosescu főhadnagy holtleteme 

tegnap este hét órakor érkezett 
meg a kolozsvári állomásra a ga- 
laci személyvonattal, majd a Zá- 

áldozata Crosescu főhadnagy, né- polya-uccai katonai kápolnában ra- 
vatalozták fel. 

Fényes megélhetés/ 

.
.
.
.
 

; ; i 

Előre és hátra varr, himez és azsuroz. Csodaszép és elpusztithatatlan 
kivitelben kapható kényelmes havi részletre is, rendes varrógép árban 

ASZTALOS varrőgéplerakatában 
Clnj, Sirada N. lorga 2. - Minden vevő ingyen oktatlást nyer 
a géphimzésben miáltal fényes megélhetési biztosit magának ! 

Uj életsálya/ 

(Cluj-Kolozsvár, április 21. A Mai 

az erdélyi sajlót, amely szerint a 
budapesii ügyészség szabadlábra 
helyezte volna Popescu Lulut, a 
kolozsvári egyetlem sikkasztó titká- 
rát és főpénztárnokát. 

Ez nem az első eset, kogy ilyen 
hirek terjedtek el, 

mert néhány héttel ezelőfi egyesek 
azt állitották, ugyancsak Budapest- 
ről érkező hiadás alapján, hogy 
Popescu Lulu megszökölt a Markó 
uccai fogházból és Páris felé vette 
utjál. 
Munkatársunk érdeklődött a ko- 

lozsvári ügyészségen a hireszfelé- 
sekkel kapcsolatosan és itt a leg- 
kategorikusabban megcáfolták Po- 

Világ fudósítójától.) Néháuy nappal 
szelőti feltünést kellő hir járta be! 

pescu Lulu szökését, dr. Iea Livius 

Amerika 

„Am 
a hires 

„Temesvári 
már kapható. 

Temesvár 

e három szó azt jelenti, hogy az 

erika" éttermében 
Cluj, Piata Unirii 2 

A keolozsvári ügyészségen cálolják 
Popesca Lulu szabadlábrahelyezésének hirét 

királyi főügyész kijelenlelte, hogy 
a kolozsvári ügyészség semminemü 
értesitést nem kapolt. PopescuLulu 
szabadlábrahelyezéséről. 

A kiadatási eljárás a külügyminisz- 
teriumon keresztül még mindig folyik 

és amig be nem fejeződik, addig 
szó sem lehet a sikkasztó egyetemi 
titkár szabadlábrahelyezéséről. 
Az előjelekből itélve Popescu 

Lulu kiadatási eljárása még mint- 
egy három hetet fog igénybe venni 
és akkor áthozzák Romániába, hogy 
feleljen a büneiért. 
Az egyetemi sikkasztások pontos 
összegét a mai napig nem sikerült 

megállapitani 
ésja hiányok összegezése addig nem 
is törlénhetik meg a kellő precizi- 
lással, amig Popescu Lulu kihallga- 
tását nem sikerül megejteni. 

Casiuo 

Casino"-sör 

- Ugyvédi hir. Dr. Hirsch Dezső 
bukaresii ügyvéd irodáját sír. Dio- 
nisie 29 szám alá helyezte áf. Te- 
lefon 201-354. 

- Összekötőzték kezét-lábát és vé- 
resre verték társnői egyik kolozsvári 
mulatóhely női alkalmazoitját. Kovács 
Alexandrina ma délelőtt bünvádi 
feljelentést tett a kolozsvári rend- 
őrségen több nő ellen, akik az egyik 
éjszakai mulatóban"összekötötték ke- 
zéilábát, majd addig vertlék és 
rugdosták, amig eszméletét vesz- 
tetle, A szerencsétlen leány vallo- 
mása alapján a rendőrség a nyo- 

- ÚUj rendszer a kolozsvári városi 
adók kivetésénél. A városi adókivető- 
bizottságok a mai nappal megkezd- 
ték müködésüket, feljesen vj rend- 
szert hozva be a városi taxák ki- 
vetésénél. Az előző években a 
bizottságok azt az eljárást követték, 
hogy a köztisztasági dijakat, a front- 
adót, kövezetadóit direkle a háziu- 
lajdonosra velették ki, ki azután azi 
a házbérfizetések alkalmával a la- 
kókra háritofla át. Ez a rendszer 
azonban sok panaszra adoli okot 
ugy a lakók, mint a házigazdák ré- 
széről, miért is az idén az adóki- 
vető-bizottságok minden polgárt kü- 
lön rónak meg a városi taxákkal és 
azok inkasszálását tovább is a ház- 
tulajdonosra bizzák. Amennyiben a 
házfulajdonos igazolja, hogy lakó- 
jától nem tudja behajlani a kivetett 
taxát, ugy azt a várcosi adóhivatal 
fogja behajtani. A városi tanács 
ezzel a módszerrel azt akarja el- 
érni, hogy ne fordulhasson elő 
többé az az eset, hogy a háztulaj- 
donos a rá kivelelt faxát is a Ja- 
kóknak számitsa fel. 

- A magyarok győztek a cseh nem- 
zetközi bexverseny első napján. A ma- 
gyar-cseh nemzetközi boxmérkőzés 
eredményei három-három forduló 
után pontmérkőzéssel eldőltek. A 
magyar boxolók serlegetl, a csehek 
pedig zászlót ajándékoztak egy- 
másnak. Az első nap végeredmé- 
nye 9: 7 a meagyarok javára. 

- Amutókaramból. Bukaresiből je- 
lentik: Tegnap délután a fővárosi 
4344 számu automobil féktörés 
folytán nagy sebességgel belero- 
hant a Srt. Verde 114 számu házba. 
Az automobil átütötte a ház falál és 
valósággal pozdorjává zuzódott. A 
aoifőr sulyos sérüléseket szenve- 
elt. 

Rendkívüli ólcsó árban 
kaphatók a legszebb tavaszi és nyári 

Kkalapooka 

a 
kalapszalonban Str. Gheorghe Bari- 

iu 10 szám. (Volt Malom-ucca 10.) 

eelee... 
Hogy csinálhat e 

é főnyereményt sorsjeg y 
nélkül 

? 
Ha cipőjét 

Stern és Kohn 

cipőáruházáhban 
vásárolja 

cCluj-Kolozsvár 

: Amitié rendszer bevezetve! 
e Luxuscipőkben dus választék !!! 
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4. oldal 

Fogadjunk .. 

- Fogadjunk, Pancser, el sem 
hiszi, ha mondom, hogy Bukarest- 
ben is megremegett a föld... 
- Talán kinevezték Maniut ? 
- Ejnye, Pancser ur, hát nem 

olvasta, hogy földrengés lökte ki 
az embereket lakásukból... 
- Engem is kilökölt a lakásból, 

aki most van benne, de nem tfud. 
tam, hogy ez a földrengés ... 
- No ne féljen. Romániát nem 

Jenyegeti veszedelem, kiesünk a 
földrengési zónából... 
- Akkor jó. Erre eszem egy 

zónapörköltet ... 
- Várjon csak, Pancser, mit 

szól ahhoz, hogy Anghelescu mi- 
niszter Kolozsváron erdélyi köny- 
veket vásárolt és megigérte, hogy 
gyakrabban ellátogat ide hozzánk ? 
- Hát kérem, erre csak azt 

mondhatom el, hogy kisfiamnak 
egyik nagynénje a következőket 
mondoítta : 

„Legy j ó, 

csókot." 
A fiucska ránéz és megkérdi: 
„Jutalomból, vagy büntetésből 2" 
- ÉErtem Pancser ur, értem. De 

mit szól ahhoz, hogy Bethlen ur 
már hét éve magyar miniszter- 
elnök... 
- Mindig mondtam, kérem, hogy 

szivós nép a magyar. Mennyi min- 
dent kibir... 
- Ejnye Pancser ur, ma ma- 

rózus kedvében van. De mit szól 
hozzá, hogy Bratianu Vintila sze- 
rint a lejsfabilizáció után sor kö- 
vetkezik a kisebbségek hitelszük- 
ségletének kielégitésére. Elvárja 
azonban, hogy az igények mérsé- 

keltek legyenek... Mit lehet ez 
után kérni tőle ? 
- Azt hiszem, egy történettel 

lehetne erre válaszolni. A szegény 
ember egyszer felmegy a gazdag- 
emberhez és segélyi kér főle. A 
gazdag sajnálattal kijelenti, hogy 
nincs pénze. 
,Akkor talán valami ruhanemüt." 
„Na inget azt adhatok. Milyen 

nyakbősége van 27 
„Az kérem - feleli a szegény 

ember - az ingtől függ..." 
- Ezért a víccért a maga nya- 

kát nem lehetne szükebbre fogni 
Pancser ur? 
- Ffelesleges kérem. Én már 

csak ebben maradok... 

Harisnyát 
keztyüt és kötött mellényt, 

valamint pulovert 
csak 
V 

SIPOSNÁL 
* vegyen. Cluj, C. Reg. Ferdinand 8. 

' LAPUNK BUDAPESTEN állandóan 
olvasható a Parkszálloda kávéházában 
VII., Baross-tér 19. 

akkor kapsz tőlem egy 

.
 

9
8
 

I
I
N
I
I
I
I
I
I
I
I
I
 

s
9
9
9
 

(Cluj, ápr. 21,) Románia antisze- 
mifái, mint ismeretes két frakcióba 
tömörültek és esküdt ellenségei 
egymásnak. Két izben történtek már 
békülési kisérletek, de a béke az 
ufolsó pillanatban rendszerint meg- 
hiusult. 
Most harmadszor ülnek össze a 

romániai anfiszemiták vezelői Foc- 
saniban, hogy a békét helyreállit- 

(Róma, április 21.) Ez évben is 
az „II Tovere" cimü római ujságra 
jutott az a nehéz feladat, hogy ki- 
válassza a legszebb olasznőt, Miss 
Italia 1928-at, aki a többi országok 
kiválasztotljaival részt fog meajd 
venni a Galwestonban, Texasban 
tartandó nemzeltközi szépségverse- 
nyen. A nehéz feladat a római 
Livia Maracci személyében talált 
megoldásra, aki a legtisztább olasz 
szépségel képviseli. 

e 

Beszélni Miss Italia 1928-cal bi- 
zony nem könnyü dolog: ujságirók, 
fényképészek, 
szabók, kalaposok, sől még zene- 
szerzők is kora reggeltől késő es- 
tig egymás kezébe adják a kilin- 
cset, mig végre egy őrizetlen pil- 
lanatban azután nekem is sikerült 
becsusznom hozzá. 

Miss Italia 1928 márciusában mult 
18 éves, hosszu, fekete haja van 
és hallani sem akar róla, hogy le- 
vágassa. A szeme, ha lehet, még 
feketébb a hajánál, az arcbőr barna, 
majdnem kreol. A többi adat Miss 
Italia kis jegyzőkönyvecskéjéből ke- 
rül elő. 
- Megadhatom Önnek - mondja 

- azokat az adafokat, amelyeket 
az ellenőrző bizottság állapitolt 
meg. Az amerikaiak igen sokat 
adnak ezekre. Tehát irja !: magas- 
ság - 1.60, derék - 0.57, mell- 
bőség - 0.84, boka - 0.20. 
- fudja Ön, hogy szép? 
- Tudtam, hogy nem vagyok 

csunya, de sohasem képzellem 
volna, hogy engem választanak ki 
a legszebb olasz lánynak, aki egész 
Olaszországot képviselni fogja. 
Azt hiszem, hogy a zsüri tévedelt ; 
nem gondolja ? 
- Én? Soha még zsürivel igy 

nem voltam megelégedve, pedig 
a legtöbbször elégedetlen vagyok. 

festők, szobrászok, 

M 

A kolozsvári Földészek 
legkedvesebb fészkében 

Szilágyi István 
vendéglősnél 

Claj, Calea Victoriei 154 

a híres 

„Temesvári Casino'sőr 
már kapható. 

XXXXX 

MAI VILÁG 

Az anftiszemita liga ülése 
Focsaniban 

sák Cuza kereszfény-ligája és Cá- 
tuneanu kolozsvári egyetemi tanár 
hivei között. 

Beavatott helyről nyert informá- 
ciók szerint a béketárgyalások 
megini meghiusulnak, miután Cuza 
féltékenyen őrzi vezéri iójá 
és semmieseíre sem hajlandó 
áladni a vezefés szerepét Cátu. 
neanu professzornak. 

Magasság 1.60, derék 0.57, mell 0.84, 
boka 0.20, fekete haj és szem, kreolarc. 
a legszebb olasz leány, Miss Italia 1928 

Olaszország megválasztotta képviselőjét a világ 
szépségversenyére - Hosszu hajat visel 

De igaz.e az, 
nyelvet beszél ? 
- Igen, elég sokat és jól. Be- 

szélek angolul, franciául, németül, 
spanyolul. 

Cratulálok. 
valamit az életéről, a szokásairól ? 
- Mit mondhatok? Sokat utaz- 

tam, de nagyon örültem, amikor 
állandóan Rómában maradhattam 

hogy olyan sok 

végre, mert imádom ezt a várost. 
Szeretek lovagolni, tenniszezni és 
van egy nagy szenvedélyem... 

i az a szerencsés? 
-...a babáim. Van hét darab, 

egyik szebb, mint a másik és el- 
határoztam, hogy valamennyit elvi: 
szem magammal Galwestonba. De 
az igazi szenvedélyem komoly: az 
ének. Most is, akármennyire el va- 
gyok foglalva, soha, még egy per- 
cet sem vontam el az énekiől. 
- Miben fog fellépni? 
- Puccini „Manon'-jában. 
- Nem gondol arra, hogy elfo- 

gadja az elmaradhatatlan hollywoodi 
ajánlatokat? 
- Nem. Semmiért a világon nem 

hagynám abba az éneket. A film 
egyáltalában nem fetszik nekem. A 

dollárok sem fognak tudni eltfánio- 
ritani. 
- Milyen divatot szeret legin- 

kább? 
- Azt, amelyik legjobban áll 

nekem. Minden divatból csak azo- 
kat az elemeket veszem ki, ame- 
lyek legjobban megfelelnek az ar- 
comnak, az alakomnak. Nem sze- 
retem mindenáron a legutolsó di- 
vatot követni, ezi nagyon közönsé- 
gesnek is fartom. 
- ÉEs igaz az, hogy menyasszony? 
- O, milyen indiszkrét ! Ugyan 

miért akarja iudni ? Magához ugy- 
sem megyek feleségül, mer! egy 
ujságiró majdnem mindig nagyon 
rossz férj. Nincs igazam 
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SPORTVILÁG 
A K.M.S. C. intézősége felhivja 

ifjusági játékosait, hogy szombaton 
este 7 órakor jelenjenek meg az 
Epitőmunkás-otthonban beosztásuk 
megállapitása végelt. 

Vasárnapi sportprogram. Városi pá- 
lya délelőtt 8 órakor RMS I.- 
KMSC II. Biró Bagyula. Délután 
5 órakor RMS-KMSC I. o. baj- 
noki. CER pálya délelőtt 10 óra. 
kor KAC II.-Haggibbor II. Dél. 
után 1 órakor CFR itj. -KMSC ifj. 
Délután 5 órakor KAC ifj. -Hag- 
gibbor ifj. Délután 5 órakor Hag- 
gibbor-KAC I. o. bajnoki, biró 
Muresan Anton, határbirák Giureasa 
és Bacilla. 

Elmarad a bolgár-román válogatott 
meces. Mint előrelátható volt, a 
bulgáriai földrengések köveltkezté- 
ben a szófiai válogatott mérkőzés 
nem farlható most meg. A váloga- 
tott játékosok visszaérkeztek Buka- 
restbe és hir szerint vasárnap a 
Juventussal fognak mérkőzni, hogy a 
költségeket valamennyire megiérit- 
sék. A bolgár-román meccsei majd 
későbbi időpontban fogják lejátszani. 

KMSC kerékpár szakosztálya folyó 
hóő 22.én, vasárnap kirándulást ren- 
dez a hidegszamosi villanytelepre. 
A KMSC kerékpár szakosztály ve- 
zetősége ez uton is felhivja a ke- 
rékpáros tagjait, hogy ezen kirán- 
duláson vegyenek részt. Indulás 
reggel 7 órakor a munkásolthon 
udvaráról. Hidegszamoson megte- 
kinfik a villanytelepet és onnan 
vissza. Vendégkerékpárosokat szi- 
vesen lát a vezetőség. 

Tovább 
tart 

PARISIEN 
MAGAZIN 
teljes 

kiárusitása 
Az óriási áruraktárból e héten is 

kiárusitásra kerül az egyes 
osztályok készlete ! 

Uldék! kereskedők 
gyári áron alul bevásárolhatják vövid- 

áru-, galanterie- és játékáru- 
szükségletüket! 

Megkezdödött 
a csipkehétr! 

Minden elegánsan öltözködő hölgy 
számára itt az alkalom! 

Ne halassza továhb hevásárlását! 
Nyomatott a „Cultura" nyomda gépein, Cluj, Strada I. Maniu 8. Telefon 


